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ВСТУП 

Хореографія один з видів мистецтва, який поряд з іншими видами 

діяльності сприяє всебічному розвитку дитини. Кожен вид мистецтва 

має свої специфічні закони відображення життя, свої особливі форми 

вираження, методи і матеріали.  

На сучасному етапі хореографічне мистецтво тільки починає 

впроваджуватись в систему навчання закладу дошкільної освіти. 

Дослідження сучасних науковців доводить, що танцювальна діяльність 

позитивно впливає на всебічний розвиток дітей дошкільного віку. 

Хореографічне мистецтво зміцнює здоров’я дітей, формує інтерес до 

рухової діяльності, розкриває творчий потенціал та формує необхідні 

моральні якості.  

Відомі сучасні дослідники Л.Богаткова, В.Верховинець, П.Коваль, 

Є.Конорова, Б.Мануйлов, А.Фомін, А.Шевчук розглядають у своїх 

працях педагогічні проблеми хореографічної культури, виховний 

потенціал хореографічного мистецтва; Т.Бабаджан, Н.Вєтлугіна, 

А.Зіміна, М.Палавандішвілі, С.Руднєва, К.Тарасова аналізують музично-

ритмічний розвиток дітей як складову частину хореографічної 

діяльності. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати засоби формування 

ритміко-хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. 

Для вирішення мети дослідження були сформовані такі завдання:  

1. Розкрити теоретичні основи формування ритміко-

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. 

2. Проаналізувати сучасні підходи до розвитку хореографічних 

умінь дошкільнят. 

3. Дібрати методику визначення рівня сформованості 

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. 

4. Схарактеризувати засоби хореографічного навчання дітей 

дошкільного віку. 
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Об'єкт дослідження – освітній процес закладу дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – формування ритміко-хореографічних 

умінь у дітей дошкільного віку. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні – 

вивчення та аналіз науково-методичної літератури та освітніх програм з 

метою з’ясування термінологічного поля дослідження, визначення 

змісту ритміко-хореографічних умінь дітей дошкільного віку; емпіричні 

– аналіз нормативних документів, програм, вивчення педагогічної та 

методичної документації, для з’ясування змісту ритміко-хореографічних 

умінь дітей дошкільного віку; визначення сформованості 

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. 

Практична значущість дослідження: дібрано методики для  

визначення рівня сформованості хореографічних умінь у дітей 

дошкільного віку,  рекомендовано засоби хореографічного навчання 

дітей дошкільного віку. Результати дослідження можуть бути 

використані в практиці організації освітнього процесу заклад дошкільної 

освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, 

висновки, результати дослідження обговорювалися під час виступу на 

засіданні кафедри педагогіки та психології дошкільної та початкової 

освіти педагогічного факультету Херсонського державного 

університету. 

Структура кваліфікаційної роботи: вступ, два розділи, висновки, 

список використаних джерел та додатки. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ РИТМІКО-

ХОРЕОГРАФІЧНИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

1.1. Формування у дошкільників хореографічних умінь, як 

педагогічна проблема 

У контексті сучасної гуманістичного шаблону освіти в Україні 

виникає необхідність  перегляду процес повноцінного  розвитку 

людини, а  не лише її зміст. Дана проблема є  актуальною  на етапі 

дошкільної освіти.  Базовий компонент дошкільної освіти в Україні 

однією зі змістових ліній життєдіяльності дітей визнає мистецтво, яке 

спрямоване на формування естетичного ставлення до реального світу і 

передбачає художньо-практичну та творчу діяльність, а для  засвоєння 

спадщини гуманітарної культури  ефективним засобом можна вважати  

хореографію, основу якої складає танцювальна діяльність. 

Хореографія як вид музично-ритмічного виховання є вагомим 

засобом навчання дітей мистецтву емоційно відгукуватися на музику, 

розвитку перцепції музичних образів. Хореографія поглиблює у дітей 

дошкільного віку вміння естетично сприймати   красу оточуючого світу, 

гармонії, творчості; допомагає формувати емоційно-ціннісне ставлення 

до навколишнього. Завдяки заняттям з хореографії діти вчаться 

вразливості, грації, вишуканості. 

Танок за своєю природою є синтетичним видом мистецтва, який 

поєднує в собі духовні та тілесно-культурний компоненти, гармонія 

яких впливає на різнобічний розвиток дітей – це і пояснюється тим, що 

заняття з хореографії є значущими та важливими. Освітня лінія 

інваріативної складової Базового компонента дошкільної освіти «Дитина 

у світі культури» вказує на необхідності залучення дітей до цінностей 

мистецтва, і як результат освітнього процесу визначає уміння 

дошкільника, який володіє елементарною технікою виконання 
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хороводів, танців, музичних ігор, танцювальних рухів [2].  

Аналіз наукових досліджень засвідчує, що теоретики 

хореографічної педагогіки (Л.Богаткова, В.Верховинець, П.Коваль, 

Є.Конорова, Б.Мануйлов, А.Фомін, А.Шевчук) вважають, що 

заохочення дитини до танцювального мистецтва важливе не тільки для  

її духовного розвитку, а  й  розкриття творчого потенціалу та  

формування необхідних моральних якостей. Танцювальна діяльність 

сприяє й покращенню фізичного розвитку, зміцненню здоров’я, 

формуванню інтересу до рухової діяльності (Е.Вільчковський, 

К.Глушак, О.Сайкіна, А.Тараканова, Ж.Фірілєєва та інші) [11].  

Проблема організації хореографічної роботи в закладах  

дошкільної освіти досліджена частково, науковцями були проаналізовані 

лише окремі її аспекти: з’ясовані особливості дитячої танцювальної 

творчості (Р.Акбарова, С.Акішев, О.Горшкова); вивчений вплив 

українських музично-хореографічних традицій на музично-руховий 

розвиток старших дошкільників (А.Шевчук); досліджені особливості 

поліхудожнього підходу до засвоєння дітьми образної природи 

хореографії (Ю.Ушакова).  

Як констатують дослідники, «виникнення ідеї виховання 

мистецтвом припадає ще на часи давніх цивілізацій... З розвитком 

суспільства та більш глибокого розуміння процесу виховання мистецтво 

розглядається як засіб формування особистості» [6, с. 60]. Виховну й 

розвивальну роль відіграє й мистецтво танцю. 

У дошкільному віці створюються всі умови  для залучення дітей 

до занять хореографією з метою їх всебічного й гармонійного розвитку. 

Зміст і структура хореографічної діяльності відповідають віковим 

особливостям розвитку дошкільників, провідній ігровій діяльності дітей 

[30, с.13]. До передумов залучення дітей до занять хореографією з 

метою їх всебічного й гармонійного розвитку відносяться: «переміни у 

психічному розвитку; зміни у фізичному розвитку (покращення 
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показників рухових якостей, збільшення темпів морфо-функціонального 

розвитку, зростання фізичної працездатності); збільшення інтересу до 

виконавських видів мистецтва; посилений розвиток музичного 

перцепції, музично-рухового виконавства та художньо-творчого 

потенціалу» [20, с.7]. 

До змісту хореографічної діяльності дітей входить: 

1) сприймання і ознайомлення з особливостями музично-

хореографічного мистецтва; 2) дитяча художньо-практична діяльність у 

двох її проявах – музично-хореографічного виконавства і виконавської 

музичного-хореографічної творчості [32, с. 13]. 

Питання щодо  формування хореографічних умінь дітей з 

урахуванням їх вікових психофізичних особливостей вивчалася у цих 

дослідженнях частково. 

Хоча специфіку формування рухової навички у психології спорту 

та фізичного виховання вивчено досконало (Е.Вільчковський, А.Пуні, 

П.Рудик, Є.Щербаков), особливості формування хореографічних умінь у 

період дошкільного дитинства залишаються поза увагою дослідників. 

Проте, виходячи з психологічної характеристики вміння, як виконавчої 

частини діяльності та специфіки танцювальної діяльності, Мартиненко 

О. з’ясовано, що хореографічне уміння – це здатність дитини 

виконувати танцювальний рух за умови зосередження уваги на образно-

змістовній, технічній та музичній деталях ще не засвоєної дії [19]. Автор 

зазначає, що за своєю природою, структурою та методикою формування 

хореографічні вміння та навички ідентичні руховим, тому їх формування 

здійснюється поетапно: 

- первинне змістовно-образне знайомство дітей з танцювальним 

рухом; 

- поглиблене, детальне його вивчення; 

- закріплення та поліпшення в репродуктивному та продуктивному 

видах танцювальної діяльності.  
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На різних етапах формування хореографічних умінь змінюється 

співвідношення методів і прийомів. Мартиненко О. зазначає, що на 

початковому етапі має надаватися перевага ознайомленню з назвою та 

еталонному (зразковому) показу руху педагогом, по елементному 

показу, аналізу музичного супроводу, образному порівнянню тощо. На 

етапі поглибленого, деталізованого навчання – методу вправ, прийомам 

інтерпретації, ідеомоторного тренування, поляризації, змагання, 

контактного виконавства, неформальних завдань тощо. На етапі 

удосконалення – самоконтролю, зміні умов виконання, введенню 

вивченого матеріалу в дитячу імпровізацію, творчій інтерпретації рухів. 

Отже, в основу формування хореографічних умінь покладено 

розвиток у дітей дошкільного віку сприйняття музично-ритмічних 

образів й уміння відобразити їх у певному русі. Переміщаючись у 

просторі відповідно до характеру музичного твору, дитина здатна 

сприймати музику (музичну мелодію) в усіх тонкощах її виразних 

засобів. Таким чином, дитина може успішно набути певних навичок, що 

стануть їй доцільно корисними у майбутньому. Рухи зумовлені і 

пов'язані з музикою, певним музичним твором, завжди 

супроводжуються емоційним підйомом, тому вони благотворно 

впливають і на фізичний розвиток дітей.  

 

1.2 Зміст ритміко-хореографічної компетентності дитини 

дошкільного віку 

Заклад дошкільної освіти – це  найперше  соціальне середовищем, 

яке  створене для всебічного розвитку дитини, її фізичного і психічного 

здоров’я, виховання ціннісного ставлення до природного й соціального 

довкілля, до самої себе.  

Дошкільна освіта є самостійною системою, обов’язковою 

складовою освіти в Україні, яка гармонійно поєднує сімейне та 

суспільне виховання [2]. 
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Відповідно до нової редакції Базового компоненту дошкільної 

освіти, варіантна частина презентує освітні лінії, в яких наявна 

«Хореографія», зміст якої передбачає формуванню хореографічної 

компетенції. За результатами освітньої роботи даної лінії вихователь 

повинен сформувати у дітей уявлення про хореографію як вид 

мистецтва, навчити розрізняти та емоційно-ціннісно ставиться до його 

основних видів; орієнтуватися  в танцювальній абетці позицій, рухів.  

Міністерство освіти і науки України надає перелік програм для 

закладів дошкільної освіти , які включають у себе всі освітні лінії. Для 

аналізу ми обрали дві програми: «Дитина» та «Українське дошкілля». 

Освітня програма для дітей від двох до семи років «Дитина» - це 

перша програма, керуючись якою дорослі можуть допомогти дитині 

сформуватись як особистість [23, с.3]. Освітня програма орієнтує 

педагогів і батьків на здійснення інтегрованого підходу до роботи з 

дітьми. У зв’язку з тим, що були створенні стандарти дошкільної освіти 

виникла потреба переглянути й осучаснити концептуальні підходи та 

зміст освітньої програми для дітей дошкільного віку.  

Освітня програма для дітей від 2 до 7 років «Дитина» відповідає 

вимогам до сучасних програм, завдяки цьому за нею мають право 

працювати заклади дошкільної освіти  державної, комунальної та 

приватної форм власності різних регіонів України [23, с.9]. Програма 

містить у собі завдання комплексного характеру та оптимального рівня 

складності, а доступність і чіткість викладу матеріалу робить її зручною 

для використання вихователями, батьками дітей дошкільного віку.  

У програмі «Дитина» подана до варіативної складова освітня лінія  

«Хореографія» для дітей 4-5 років, зміст, якої викладений у Додатку А.  

Пограма «Українське дошкілля» відповідає завданням дошкільної 

освіти а саме: реалізація особистісно орієнтованої моделі дошкільної 

освіти, прилучення дітей до системи цінностей, культури, традицій 

українського народу, формування в дошкільників цілісної картини світу. 
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Дане видання поєднує в собі нові досягнення теорії та практики 

дошкільної освіти, актуальні суспільні вимоги до неї, забезпечуючи 

гармонійний розвиток дитини[25, с.7]. 

Данна програма не має певний зміст роботи, що відповідає 

варіативній програмі «Хореографія», але в ній наявний розділ «Музична 

діяльність», де висвітлена тема «Музично-ритмічні рухи».  

Програмові завдання побудовані таким чином, аби  відповідали  

віковим можливостям дітей. Показники компетентності, якими 

закінчується кожен підрозділ Програми, вихователь може використати 

для визначення рівня розвитку дитини в кінці навчального року. 

За прикладом програм, які ми проаналізували, можна зробити 

висновок, що не всі видання додали в свій зміст варіативні лінію таку як 

«Хореорафія». Адже заняття з хореографії не є обов’язковими, та все 

одно вони набувають популярності серед різних дошкільних закладів. 

Тому саме для вирішення такої проблеми Міністерство освіти і 

науки України внесли до переліку одну програму «Дитяча хореографія». 

Програма «Дитяча хореографія» та її навчально-методичне 

забезпечення стали реальною спробою на наукових засадах 

запроваджувати хореографічну діяльність у життя дітей дошкільного 

віку [33]. Змістове наповнення програми «Дитяча хореографія» подано у 

додатку Б. 

Навчально-методичний посібник містить програму хореографічної 

діяльності дітей від 3-х до 7-ми років та навчально-методичне 

забезпечення процесу виховання, освіти і розвитку дітей дошкільного 

віку в хореографічній діяльності. Розширює можливості розвитку 

особистості дитини, мистецької освіти і естетичного виховання за 

чинними вітчизняними програмами комплексного типу. Розкриваються 

принципи, мета, завдання, зміст роботи з дітьми від 3-х до 7-ми років, 

хореографічна компетенція; теоретичні та навчально-методичні основи 

залучення дітей до хореографії; практичні матеріали; глосарій. 
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Направлена програма на використання для хореографів, музичних 

керівників, вихователів, для керівників дошкільної освіти, студентів, 

викладачів вищих навчальних закладів і коледжів, працівників 

культурно-освітніх установ. 

Проаналізувавши Базовий компонент дошкільної освіти, ми 

хочемо наголосити на тому, що навчально-методичний посібник для 

освітньої лінії «Хореографія» наявний тільки один. 

Ми хочемо запропонувати, ще одне видання, спрямоване на 

хореографічну діяльність, яке рекомендоване Міністерством освіти і 

науки України, але не ввійшло в перелік державних програм: «Методика 

хореографічної роботи з дітьми старшого дошкільного віку» [20]. У 

посібнику автор розкриває навчально-виховний аспект хореографічного 

мистецтва та доцільність його використання в системі дошкільної 

освіти, розглядає психофізіологічні особливості розвитку дітей 5-6 років 

і їх урахування в хореографічній діяльності, види, структура, методику 

організації й проведення хореографічних занять в умовах дошкільного 

закладу. Також подаємо орієнтовний зміст хореографічної роботи з 

дітьми 5-6 років у додатку В.  

Отже хочемо зробити висновок, що варіативна лінія 

«Хореографія» була внесена нещодавно в Базовий компонент 

дошкільної освіти. Тому на сучасному етапі не всі програми, які 

створені для закладів дошкільної освіти, доповнили зміст своїх видань 

розділами спрямованими на хореографічну діяльність. В Базовому 

компоненті наявна тільки одна програма, яка відповідає розділу 

«Хореографія». 

На теперішній час видано не дуже багато видань спрямованих на 

хореографічну діяльність, так як дана діяльність тільки входить в 

навчально-виховний процес дітей дошкільного віку в ЗДО. 
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1.3. Специфіка і сутність поняття «хореографічні уміння» 

Дослідження психологічних структур хореографічних здібностей 

представлено в роботах І. Поклад, І. Сосніній, Н. Ветлугіной.  

Поклад І., дослідивши хореографічні уміння дошкільників та  

молодших школярів, виділяла опорні і провідні компоненти в структурі 

хореографічних умінь. Опорні компоненти забезпечують оволодіння 

технікою діяльності і відповідають за її професійне вимогам. Провідні 

компоненти - спираються на якість і рівень сформованих технічних 

прийомів. Їх сутність полягає в тому, щоб на цій основі створювати нові, 

оригінальні продукти, ідеї художні образи. Структура хореографічних 

умінь, запропонована І. Поклад включає в себе: інтелектуально-творчий 

потенціал; музично-рухові можливості; комплекс мотиваційно-

особистісних властивостей [24].  

У пермської психологічної лабораторії хореографічні здатності 

артистів класичного балету вивчалися І. Сосніній.  

З позицій теорії інтегральної індивідуальності, хореографічні 

уміння Сосніна І.Г. розглядає як складне багаторівневе і 

багатокомпонентне утворення, що включає: задатки (особливості будови 

тіла і його частин і психодинамічні властивості); загальні здібності 

(висока емоційно-вольова регуляція, креативність мислення); спеціальні-

хореографічні уміння (артистизм, танцювальність, емоційне задоволення 

від танцювальних рухів, мотивація на успіх в професії, тонка 

диференціація рухів по силі, амплітуді і швидкості). Загальні уміння 

забезпечують успішність діяльності осіб з середнім рівнем розвитку 

хореографічних здібностей, а високий рівень розвитку хореографічних 

умінь більшою мірою залежить від задатків, ніж від загальних 

здібностей, тобто основу успішної діяльності в балеті значно визначають 

природні задатки, вважає Сосніна І.Г. [27]. 
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Хореографічні уміння - це своєрідне поєднання спеціальних 

здібностей, фізичних даних і психологічних особливостей індивіда, які 

забезпечують можливість успішності в хореографічної діяльності.  

У структурі хореографічних умінь виділено основні структурні 

блоки: творчий, якості характеру, когнітивний, психомоторний, 

анатомо-фізіологічний. У додатку Г більш детально подано 

характеристику блоків формування хореографічних здібностей.  

1. Творчі здібності: креативність, мотивація до творчості, художнє 

сприйняття світу, музики, образів, артистичність. 

2. Особистісні властивості і якості характеру: вольові якості, 

емоційність, наполегливість, цілеспрямованість, працьовитість, сила 

характеру, харизматичність. 

3. Когнітивні властивості: хореографічна пам'ять, інтелект. 

4. Психомоторні особливості: гираціозність фігури, постава, 

апломб (підкреслено впевнене виконання танцю і стійкість), дотримання 

вертикальної лінії (про і (від голови до п'ят); виразні руху особи, всього 

тіла (міміка і пантоміміка) – безпосередні прояви емоцій і почуттів, 

семантичні руху – носії змісту, знаків, значень, які людина передає 

іншим людям; сила, швидкість, тривалість, точність, ритмічність, 

координація, почуття ритму, музикальність. 

5. Індивідуальні (природні) анатомо-фізичні властивості і 

психофізіологічні особливості: статура (вага, зріст, пропорційність); 

лінії тіла (підйом стопи, структура колін і інше); крок (розтяжка); 

обертання (вестибулярний апарат); балон (Здатність зависати в повітрі) і 

висота стрибка; баланс (рівновагу). 

Така структура найбільш точно, на наш погляд, виявляє всі грані 

необхідні для успішності в хореографічній діяльності, людей, які 

займаються хореографією і охоплює майже всі види і напрямки 

хореографічного мистецтва. 
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Творчі уміння є головними для всіх напрямків діяльності в 

хореографії.  

Б. Теплов вказує, що крім успіху в діяльності, здатність визначає 

швидкість і легкість оволодіння діяльністю. 

В. Дружинін, обговорюючи підхід Б. Теплова, зазначає, що чим 

більше розвинені у людини уміння, тим успішніше він виконує 

діяльність, швидше нею опановує, а процес оволодіння діяльністю і сама 

діяльність дається йому суб'єктивно легше, ніж навчання або робота в 

тій сфері, в якій він не має умінь [15, с. 14]. 

Але уміння формуються не у всякій діяльності. У роботах Г. 

Березова, Л. Богаткова, В. Верховинець, П.Коваль, А.Фоміна, А.Шевчук. 

та ін. Доведено, що уміння можуть ефективно розвиватися в діяльності, 

рухомої цікавістю і схильністю на основі наявних задатків. Спеціальні 

уміння особливо ефективно формуються в процесі спеціальної 

діяльності. В нашому дослідженні такою діяльністю є заняття 

хореографією, танцем. 

Танець - вид мистецтва, матеріалом якого є поза, жест, міміка, 

руху людського тіла, поетично осмислені, організовані в часі і просторі, 

що становлять єдину художню силу [4, с.25]. Танець тісно пов'язаний з 

музикою, разом з нею утворюючи музично-художній образ. 

На основі всього вищесказаного спробуємо дати визначення 

поняття хореографічні уміння. 

Отже, ми вважаємо, що хореографічні уміння - індивідуально-

психологічні особливості особистості, до яких відноситься природна 

ритмічна чутливість, розвивається в процесі праці і соціального 

спілкування, суб'єктивне ставлення до музичним інтонацій, виражене у 

вигляді танцювального руху. 

У своєму розвитку хореографічні уміння утворюють систему зі 

складними динамічними зв'язками між окремими здібностями. У 

структурі хореографічних здібностей можна також виділити загальні і 
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спеціальні уміння. До загальних умінь можна віднести рухову пам'ять і 

психомоторні здібності. 

Рухова пам'ять (засвоєння знань, умінь і навичок) сприяє 

накопиченню вражень і досвіду, що істотно впливають на формування 

хореографічних здібностей, а також на психічну діяльність танцюриста. 

Психомоторні здібності  проявляються в можливості передати своє 

розуміння змісту музичного твору при його виконанні та виражаються в 

майстерності, віртуозності танцюриста. 

До спеціальних хореографічних умінь  можна віднести: 

Творчі уміння - здатність до імпровізації, до втіленню музичного 

образу в танці[1, с.11]. 

В основі здатності  до наслідування лежать задатки - типологічні 

властивості основних нервових процесів. було доведено 

експериментально, що одним з них є висока рухливість нервових 

процесів, причому рухливість збудження поєднується з деякою 

інертністю гальмового процесу (з чим пов'язана стійке увагу, що 

забезпечує легкість освіти домінанти ролі).  

Музично-ритмічне почуття - здатність сприймати, переживати, 

точно відтворювати і створювати нові ритмічні поєднання[17, с.56]. 

Репродуктивні здібності  - здатність до оволодіння техніки того чи 

іншого танцювального стилю, пластики[9, с.76]. 

Загальні хореографічні уміння припускають розвиток образного 

мислення (що реалізується специфічно в почутті емпатії, емоційної 

збудливості, почутті ритму, безпосередності поведінки, сугестивності). 

Спеціальні уміння тісно пов'язані з загальними, і в процесі свого 

розвитку накладають на них неповторний відбиток індивідуальності 

особистості. 

Дошкільний вік , дає прекрасні можливості для розвитку 

здібностей до творчості. І від того, наскільки були використані ці 

можливості, багато в чому буде залежати творчий потенціал дорослої 



17 
 

людини. Розвиток творчої активності дітей дошкільного віку та її вплив 

на їх творче зростання проходить більш успішно, якщо діяльність 

педагога ґрунтується: 

- на повазі і розумінні,  вміння використовувати ігрову педагогічну 

технологію, як інструментарій розвитку творчої активності; 

- умінні тонко і делікатно поводитися з дітьми , слідувати природі 

дитини, забезпечувати їх вільний розвиток; 

- в заохоченні при розвитку здібностей бути самостійними, 

відповідальними людьми; 

- у вихованні прагнення до свободи. 

          Підґрунтям  побудови занять творчого типу лежить діалектичний 

взаємозалежність життя і мистецтва, мистецтва і життя. В основі уроків 

ритміки закладені принципи хореографії (Додаток Д). 

Умови, що забезпечують ефективність розвитку творчої 

активності дошкільників : 

- можливість оволодіння дошкільниками  досвіду самостійної для 

них діяльності через використання тренінго-ігрового методу в 

навчальному процесі; 

- створення збагаченої інформаційної та розважально-

розвивального середовища; 

- вибудовування освітнього процесу, як процесу взаємодії 

індивідуального, унікального вчителя і індивідуального, унікального 

учня; 

- спільна діяльність педагога і учня, де особливу значення набуває 

світогляд і компетентність педагога в вихованні творчої особистості з 

урахуванням її індивідуальності. 

Заняття танцями в закладі дошкільної освіти  набувають особливої 

важливості тому, що в дошкільному віці дитина має досить великий 

потенціал у розвитку спеціальних здібностей до сприйняттю танцю і 

музики.  
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Додаткова освіта дітей - це вид освіти, спрямований на всебічне 

задоволення освітніх потреб людини в інтелектуальному, духовно-

моральному, фізичному і професійному вдосконаленні. 

При виявленні вікових особливостей дітей і фіксації певного 

періоду дитинства враховуються анатомічні показники, особливості 

протікання фізіологічних процесів, якісні зміни зростання, ступінь 

духовно-моральної зрілості. В сучасних умовах відзначаються явища 

прискореного фізичного розвитку дітей (акселерації); їх здатність 

витримувати значні фізичні, емоційно-психічні та інтелектуальні 

навантаження. 

Хореографічні уміння - це своєрідне поєднання спеціальних 

здібностей, фізичних даних і психологічних особливостей індивіда, які 

забезпечують можливість успішності в хореографічної діяльності[30, 

с.65]. 

Отже, можемо зробити висновок, що залучення дітей до 

хореографічної діяльності надає формування умінь, які будуть корисні 

дітям на період їх життя. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ РИТМІКО-

ХОРЕОГРАФІЧНИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

2.1. Сучасні підходи до розвитку хореографічних умінь дітей 

дошкільного віку 

Для визначення теоретико-методологічного підґрунтя подальшого 

дослідження, були проаналізовані вже існуючі підходи до навчання 

хореографії. Ми визначили, що в педагогічній хореографії на 

сьогоднішній день сформувалося кілька підходів до розвитку 

хореографічних умінь, навичок, компетенцій: полікультурний, 

поліхудожній, типологічний і партисипативний. Необхідно розглянути 

кожен з них докладно. 

Ідея полікультурної освіти, з точки зору видатних науковців , 

передбачає основу інтегрованого вивчення дисциплін на полікультурної 

основі і сприяє виробленню в учнів здатності працювати в 

полікультурному колективі. 

Частина наукових досліджень (Б. Юсов, М. Мельников,  .Ю. 

Нікітіна)  присвячена взаємозв'язку соціальних, культурних, етнічних, 

національних, художніх складових нашій дійсності і їх впливу на 

духовно-моральне і естетичний розвиток людини.  

Полікультурний підхід має істотні можливості і для нашого 

дослідження. Оскільки стосовно розвитку хореографічних умінь 

забезпечує створення виховує і формує середовища, виховання 

особистості з цінностями загальнолюдської, національної, 

індивідуальної культури, залучає дошкільнят в процес пізнання 

культури шляхом діалогового спілкування, співпраці та самореалізації 

сутнісних сил і здібностей особистості в її культурної ідентифікації. 

Отже, зазначений підхід сприяє формуванню особистості не 

стільки як споживача різноманітних культур, скільки як особистості, що 
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розвивається, здатної конструктивно оцінювати ці культури і 

збагачувати їх власними досягненнями. 

Поліхудожній підхід розроблений стосовно викладання дисциплін 

художнього та естетичного циклів, передбачає синтез мистецтва і освіти. 

проблему такої інтеграції вперше позначив Б.П. Юсов. 

 Поліхудожній підхід - це сукупність різних методів в педагогіці, 

який передбачає розвиток естетичних компетенцій за допомогою 

різноманітної художньої діяльності і використання різних видів 

мистецтва. При цьому учень повинен здійснювати ту або іншу 

діяльність, творчо перетворювати її внаслідок внутрішнього спонукання 

[35]. 

Центральне місце в розглянутому підході займає елемент уяви. 

Для володіння високим рівнем хореографічних здібностей важливо 

розвивати художньо-творчу уяву, фантазію, спираючись на особистий 

потенціал. 

 До числа найважливіших завдань навчання хореографії належить 

виховання духовної, моральної особистості, об'єднуючою в собі 

позитивний досвід людства з різних областей культури, науки, освіти, 

мистецтва. 

Суттєве значення в даному підході надається художнім 

можливостям дошкільнят. В основі цього лежать уявлення про те, що 

кожна дитина спочатку може долучатися до різних видів художньої 

діяльності, так як має здатність до сприйняття різних видів мистецтва. 

Він сприймає світ в художніх образах, які виникають в його фантазіях і 

уяві. 

Особливістю такого підходу є поліфонічне сприйняття і 

віддзеркалення явищ і художніх образів, уміння усвідомлювати і 

висловлювати дійсність різними художніми способами. Дана 

різноплановість має ряд істотних особливостей і педагогічних 
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передумов, що дозволяють розглядати її в якості перспективного 

підходу для розвитку хореографічних здібностей дошкільнят: 

- навчання звернено до дитини як суб'єкту розвитку, він пропонує 

йому висловити в дії, русі будь-яке явище або подія різними художніми 

засобами; 

- зв'язок з навколишнім світом, з реальним життям, з витоками 

буття і духовної діяльністю людини; 

- дітям дошкільного віку видається можливість самого 

різноманітного вираження своїх уявлень про досліджуваному питанні; 

- так, уявлення про будь-якому моральному понятті і оцінку свого 

або чужого вчинку діти можуть висловити в самих різних формах і 

образах, наприклад, дією (рухом, жестом, мімікою, танцем), відчуттям 

(захопленням, сумом, готовністю до дії), чином (Музичної та сценічної 

імпровізацією тощо; 

Педагогічними механізмами поліхудожньої діяльності на 

навчальних заняттях хореографією є: образ - аналіз - дія. 

Як образу виступають музика, життєві ситуації, природні явища, 

розповіді тощо, які допомагають зрозуміти суть досліджуваного 

предмета або явища. «Аналізом» в даному випадку виступають 

обговорення, міркування, інформація з тієї чи іншої проблеми. Під 

«Дією» розуміється відображення уявлень дітей за допомогою 

хореографічної, танцювальної діяльності. 

Отже, поліхудожній  підхід розглядається як активізує фактор, 

який базується на наступних компонентах: духовне сполучення і 

діяльнісна активність, живе творчість дітей, художня образність. Дані 

компоненти і доповнюють один одного. 

Наступний підхід – типологічний, актуальність його застосування 

в дошкільній освіті зумовлена необхідністю індивідуального підходу до 

кожної дитини з огляду на різноманіття особистісних особливостей, що 

впливають на становлення його як особистості. 
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Даний підхід в навчанні хореографії спирається на традиції і 

досвід вітчизняної і зарубіжної педагогіки (М.А. Мельников, Д.А. 

Епштейн, В.П. Барабаш, Н.В. Литвинова, І.Е. Унт та ін.). В їх роботах 

закладені теоретичні основи диференціації освіти як визначального 

фактора його демократизації та гуманізації, і необхідної умови для 

розвитку особистості [26]. 

Виступаючи в якості основи диференціації навчання дошкільнят 

хореографії, типологічний підхід характеризується наступними 

ознаками: гуманність, облік індивідуальних особливостей дітей, 

розвиваючий характер, стимулюючий характер, індивідуальна робота з 

слабкими або з сильними дітьми, гнучкість і динамічність, 

систематичність і послідовність, двосторонній характер взаємодії. У 

додатку Ж подано характеристику перелічених хореографічних ознак 

типологічного підходу. 

Таким чином, навчання дітей дошкільного віку хореографії, 

диференційоване на основі типологічного підходу, забезпечує активне 

залучення в навчальний процес кожної дитини, дозволяє реалізувати їм 

свій особистісний потенціал, незалежно від стартових характеристик, 

розвиває самостійність, вміння працювати в групі, що позначається на 

успішності становлення хореографічних умінь дошкільнят. Подібна 

диференціація виступає одним з умов і засобом індивідуалізації 

освітнього процесу. 

Партисипативний підхід відноситься до методико-технологічних 

підходам. Даний підхід вперше розроблений Є.Ю. Нікітіною[22]. 

Партисипативний підхід до розвитку хореографічних здібностей 

старших дошкільнят означає залучення їх в творчий процес, 

безпосередню участь і самоорганізацію в придбанні хореографічних 

умінь, самоврядування в колективній діяльності, взаємодопомога. 
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За активністю впливу учасників освітнього процесу на прийняті 

рішення в процесі розвитку хореографічних здібностей старших 

дошкільнят можна виділити наступні види: 

- партисипативна; 

- символічна участь (шляхом збору думок); 

- повна участь (всі бажаючі беруть участь у процесі); 

- диференційована участь (кожен бере участь у вирішенні 

значущих творчих проблем). 

Ці види мають наступні характеристики: 

- наявність єдиної особистісно орієнтованої мети діяльності; 

- спеціальною організацією з поділом функцій і ролей між 

учасниками в залежності від їх компетентності, цілі, засобів і умов її 

досягнення; 

- взаємозв'язок і взаємозалежність учасників в процесі і кінцевому 

результаті спільної діяльності; 

- виникнення в процесі роботи між міжособистісних відносин, 

спочатку обумовлених змістом спільної діяльності. 

Видатні науковці виділили чотири етапи, кожен з яких 

спрямований на досягнення конкретного результату в цілісному процесі 

розвитку хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. Основними 

етапами є: подача освітньої інформації, організація самостійної роботи 

дітей, встановлення оперативного зворотного зв'язку, аналіз результатів 

поточного контролю та корекція розвитку хореографічних здібностей. 

Як відзначають автори, кожен з етапів спрямований на реалізацію 

процесу розвитку хореографічних здібностей дітей на основі 

відповідних форм, методів і засобів. Відсутність одного з етапів 

призводить до руйнування цілісності процесу і не дозволяє досягти 

підсумкового позитивного якісного результату - високого рівня розвитку 

хореографічних здібностей у старших дошкільників. 



24 
 

Суть першого етапу «подача освітньої інформації» полягає у 

встановленні прямого зв'язку в освітньому процесі між педагогом і 

дитиною. Даний етап визначає моменти, істотні і необхідні для 

досягнення мети розвитку хореографічних здібностей. 

Організація самостійної роботи дітей старшого дошкільного віку 

відбувається при наявності певних умов, основним з яких є правильний 

розподіл освітнього часу дітей для розвитку хореографічних здібностей. 

Встановлення оперативного зворотного зв'язку в освітньому 

процесі представляє третій етап розвитку хореографічних здібностей у 

старших дошкільників. подача освітньої інформації від педагога до 

дитини утворює прямий зв'язок в освітньому процесі. Отримання 

відомостей про якість засвоєння освітньої інформації, тобто зв'язок 

«дитина - педагог», утворює зворотний зв'язок в освітньому процесі. 

встановлення оперативної зворотного зв'язку забезпечує підвищення 

якості отримуваної освітньої інформації. 

Аналіз результатів поточного контролю та корекція результатів 

розвитку хореографічних здібностей є останнім етапом. 

На даному етапі вивчаються підсумки роботи з метою з'ясування 

основних причин труднощів в засвоєнні, визначення подальших дій 

педагога з урахуванням індивідуального підходу до кожної дитини 

старшого дошкільного віку. Корекція буде ефективною тільки в тому 

випадку, якщо вона може забезпечити своєчасне усунення прогалин в 

знаннях і уміннях дошкільнят. 

Дані етапи визначають напрямок педагогічної діяльності, 

орієнтованої на співпрацю педагога і дитини.  

Основними взаємопов'язаними функціями є: планування, 

мотивація, організація освітньої діяльності, контроль, корекція. 

Центральної при цьому є функція організації самостійної діяльності, що 

виявляється в системі обміну інформацією та особистісно-розвиваючої 
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взаємодії педагога і дошкільника, заснованої на принципах суб'єкт-

суб'єктності і продуктивності. 

Одним з ефективних способів активізації в процесі хореографічної 

освіти є використання ігор, спрямованих на формування співробітництва 

дитини з дорослим і на оволодіння способами засвоєння суспільного 

досвіду. До них можна віднести: спільні дії педагога і дитини, вживання 

виразних жестів, наслідування діям дорослого, дії по зразком. 

Важливим для розвитку хореографічних здібностей у дітей є метод 

творчих завдань, який являє собою кооперативну діяльність для 

досягнення спільної мети при одночасному розподілі між дітьми 

функцій, ролей і обов'язків, а також метод взаємного навчання . Для його 

реалізації можливі індивідуалізовані форми (пари «дитина - дитина», 

«Дитина - педагог») і групові. 

Таким чином, партисипативний підхід до процесу розвитку 

хореографічних умінь дітей с дошкільного віку означає: 

- участь кожної дитини в рішенні проблем розвитку 

хореографічних здібностей; 

- пошуки згоди між педагогом і учнем; 

- спільне виявлення проблем і пошуки шляхів їх вирішення; 

- можливість створити належні умови і механізм поліпшення 

співпраці між педагогом і дошкільням. 

Отже, проаналізувавши підходи, які сформувались на сучасному 

етапі розвитку навчання хореографії, серед яких визначено такі: 

полікультурний, поліхудожній, типологічний і партисипативний. Ми 

можемо зробити висновок, що зазначені підходи відіграють важливу 

роль у формуванні хореографічних навичок  у дітей дошкільного віку. 

 

2.2. Методика визначення рівня сформованості 

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку  
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В закладі дошкільної освіти  дослідницька робота є головною для  

визначення ролі хореографії у розвитку дітей старшого дошкільного 

віку. 

Для дослідження даної діяльності, ми обрали діагностику 

хореографічних здібностей за методикою Е.П. Костіної [16]. 

Для визначення рівня  сформованості хореографічних умінь у 

дітей старшого дошкільного віку доречним є використання комплексу 

діагностичних заходів, серед яких ми рекомендуємо використати:  

1. Бесіда з батьками. 

2. Бесіда з дітьми. 

3. Діагностика хореографічних умінь дітей за методикою 

Е.Костіної [16]. 

Перед початком роботи  серед батьків дітей, що займаються в 

танцювальному гуртку, провести опитування. Приклад питань 

викладений у додатку З (кожну позитивну відповідь оцінювався в 1 

бал).  

Після опитування можна зробити певні висновки про те, чи  у всіх 

дітей розвинена мотивація до занять танцями. Які  діти відвідують 

секцію без задоволення, чи соромляться   виконувати руху при 

сторонніх.  

Після опитування батьків, вихователь/хореограф має провести 

опитування дітей (Додаток К).  

Аналіз відповідей на питання допоможе вихователю краще 

орієнтуватися, щодо відношення дітей та батьків до занять з хореографії. 

Далі проводиться діагностика за методикою Е.П. Костіної. Обстеження 

дітей проходить на занятті, де проводиться спостереження за 

виконанням дітьми танцювальних елементів, музично-ритмічних вправ, 

манера і характер виконання рухів, емоційне сприйняття музичного 

супроводу, що буде враховано при визначенні рівеня здібностей кожної 

дитини. Спостереження проводиться протягом двох тижнів. 
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Рекомендована методика передбачає загальну систему оцінки 

хореографічних здібностей за 3-бальною шкалою: 

3 бали - дитина виконує самостійно запропоновані завдання; 

2 бали - дитина з допомогою дорослого виконує деякі 

запропоновані завдання; 

1 бал - дитина не може виконати всі запропоновані завдання, 

допомога дорослого не приймає. 

Високим результатом хореографічних здібностей дітей можна 

вважати середній бал від 2,3 до 3. 

Середній рівень - від 1,5 до 2,2 бала. 

Низький рівень - 1,4 бала і нижче. 

За результатами діагностики визначається рівень сформованості 

хореографічних умінь у дітей старшого дошкільного віку й з’ясовується, 

кому потрібні індивідуальні заняття з хореографії. 

Моніторинг розподіляється по оцінним таблицями (Додаток Л). 

Результати (високий, середній, низький) оцінюються за показниками 

якості сформованості хореографічних умінь: 

1. Інтерес і потреба до сприйняття музики і рухів. 

2. Інтерес і потреба до виконання музично-ритмічних рухів. 

3. Наявність творчості у виконанні виразності фіксованих рухів 

ігор і танців.  

Таким чином, високий рівень хореографічних здібностей можна 

схарактеризувати так: діти, які  вміють виконувати знайомі танцювальні 

рухи, правильно виконують перестроювання на майданчику, діти 

правильно визначають характер музики, темп, ритм, вміють передавати 

в пластиці рухів музичний образ. Уміють складати нескладні 

танцювальні рухи. Вміють визначати вид танцю. 

Середній рівень хореографічних здібностей мають діти, які 

визначають темп, ритм, характер музики, знають, але допускає помилки 

при визначенні жанрів музики, вміють передати в пластиці музичний 
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образ, виконують нескладні танцювальні рухи за участю дорослого. З 

невеликою допомогою дорослого визначають вид танцю. 

Низький рівень хореографічних здібностей мають діти, які  

допускають помилки при виконанні танцювальних рухів, не знають і не 

вміють визначати темп, ритм, характер музики, не виконують 

самостійно танцювальні рухи, не вміють передавати музичний образ в 

пластиці, не вміють перебудовуватися на майданчику, не виконують 

правильно вправи з предметами. 

Отже, результати бесіди з батьками та дітьми, результати 

діагностики сформованості хореографічних умінь доцільно використати 

під час створення тематичного плану занять в танцювальному гуртку та 

під час складання конспектів танцювальних занять, які хореограф 

складає з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей розвитку 

дітей, сюжети занять сприяють емоційно-позитивному настрою дітей на 

заняття, активності, а також захоплено виконання дітьми фізичних 

вправ, розвитку уяви, самостійності, артистизму. Методика повинна 

мати художньо-естетичну спрямованість, сприяти розвитку смаку, 

хореографічних здібностей і схильність  до різних видів мистецтва, 

творчого підходу, розвитку образного мислення, а так само на розвиток 

всебічної, гармонійної особистості. 

 

2.3. Засоби хореографічного навчання дітей дошкільного віку 

Виховання у дітей дошкільного віку хореографічних умінь 

здійснюється засобами, спрямованими на покращення пам’яті рухів, 

узгодження сприймання з практичними діями, розвиток образного 

мислення та репродуктивної уяви; змін у фізичному розвитку (розвиток 

кістково-м’язової системи та рухової функції, покращення показників 

рухових якостей (швидкості, гнучкості, спритності), збільшення темпів 

морф-функціонального розвитку, зростання фізичної працездатності); 

зростання інтересу до виконавських видів мистецтва; інтенсивний 
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розвиток музичного сприймання, музично-рухового виконавства та 

художньо-творчих здібностей [12, c. 27]. 

Керуючись рекомендаціями М. Габович [11], К. Василенко [8], 

О. Голдрич [14], М. Фокін [29] сформовано виражальні засоби для 

занять з хореографії. Під час організації та проведення хореографічних 

занять з дітьми дошкільного віку вихователь повинен використовувати 

такі засоби: 

- рухи (класичного, народного і сучасного бального танцю)  

 -ритміка ( вчить погоджувати свої рухи з музикою). 

- пантоміма,  

- танцювальні ігри та вправи.  

Рух – це один з основних засобів хореографії і естетико-фізичного 

тренування людського тіла. Це поняття можна визначити як цілісність 

гармонійно і музично узгоджених, послідовно поєднаних елементів, 

позицій, положень рухів ніг, рук, голови, тулуба, а також міміку 

[13,c.87]. 

Класифікацію танцювальних рухів можна здійснювати на різних 

підставах, ураховуючи їх специфіку. Класифікацію рухів за видом 

хореографії вважають найбільш узагальненою та використовуються в 

закладах дошкільної освіти. Класифікація танцювальних рухів: побутові 

рухи; рухи класичного танцю; рухи українських народних танців; рухи 

бального танцю; рухи танців різних народів. Характеристика специфіки 

танцювальних рухів подано у додатку М. 

У процесі занять музично-ритмічними рухами розвивається 

музичний слух, пам'ять, увагу; виховуються  морально-вольові якості  - 

точність, швидкість, цілеспрямованість, виражаються такими 

властивостями руху, як м’якість, пружність, енергійність, пластичність; 

вдосконалюється осанка дітей. При правильному відборі музично-

ритмічного руху покращується кровообіг, дихальні процеси, розвивають 

мускулатуру. 
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За допомогою ритміки  здійснюються  наступні завдання:  

- розвиток ритмічності руху,  

- узгодженість руху дітей з характером музичного виробництва, 

засобів музичної виразності;  

- навчання дітей танцювального  руху через ігри 

- розвиток художньо-творчих здібностей. 

Сформувати ритмічні рухи у дітей дошкільного віку допоможуть 

такі ігри як «Увага! Музика!», «Тихі ворота», «Веселощі», «Гора-Яма» 

(Додаток Н).  

Одним із важливих засобів хореографічного мистецтва є 

пантоміма, яка створюється за допомогою міміки, жестів, виразних 

рухів. 

На заняттях з хореографії для дітей дошкільного віку, особливу 

увагу потрібно приділити розвитку міміки та жестів, адже пантоміма є 

видом хореографії. Для реалізації розвитку пантоміми, корисним буде 

проводити ігри з дітьми в закладі дошкільної освіти, такі як: «Вгадай 

що?», «Дзеркальні рухи» (Додаток П). 

Танцювальні ігри слугують прекрасним засобом створення 

атмосфери радості, бодрості, задоволення. У грі діти легко застосовують 

і вдосконалюють багато умінь і життєво необхідні навички. Танцевальна 

гра з однієї сторони допомагає: зняти напругу, виплеснути енергію, 

переробити свою агресію та страх, визначити себе в пропонованих 

обставинах, пробудити позитивні емоції. З іншого боку, розвиває: 

комунікативні якості, прояв ініціатив, вміння логічно мислити, фантазію 

та уяву, творчі здібності. Такі ігри як «Танці на стільцях», «Зачаровані 

фігури», «Знайди друга», «Капелюх» (Додаток Р). 

Проаналізувавши всі засоби, які нам пропонують автори різних 

видань, спрямованих на формування ритміко хореографічних вмінь у 

дітей дошкільного віку. Ми хочемо зробити висновок, що ритміка, 

пантоміма, гра, рух – це основні засоби на яких базується формування 
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хореографічної компетенції дітей у закладах дошкільної освіти. 

Запропоновані варіанти завдань основані на визначених засобах та 

вважаємо, що їх використання позитивно відобразиться на формуванні 

ритміко-хореографічних умінь у дітей дошкільного віку. 
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ВИСНОВКИ 

У ході реалізації мети дослідження, науково обґрунтувати 

особливості формування ритміко-хореографічних умінь у дітей 

дошкільного віку, було зроблено такі висновки: 

1. Розкрито теоретичні основи формування ритміко-

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку та з’ясовано, що в 

основу формування хореографічних умінь покладено розвиток у дітей 

дошкільного віку сприйняття музично-ритмічних образів й уміння 

відобразити їх у певному русі. Переміщаючись у просторі відповідно до 

характеру музичного твору, дитина здатна сприймати музику (музичну 

мелодію) в усіх тонкощах її виразних засобів. Таким чином, дитина 

може успішно набути певних навичок, що стануть їй доцільно 

корисними у майбутньому. Рухи зумовлені і пов'язані з музикою, 

певним музичним твором, завжди супроводжуються емоційним 

підйомом, тому вони благотворно впливають і на фізичний розвиток 

дітей.  

Обґрунтовано, що варіативна лінія «Хореографія» була внесена 

нещодавно в Базовий компонент дошкільної освіти. Тому на сучасному 

етапі не всі програми, які створені для закладів дошкільної освіти, 

доповнили зміст своїх видань розділами спрямованими на 

хореографічну діяльність. 

2. Проаналізовано сучасні підходи до розвитку хореографічних 

умінь дошкільнят, серед яких визначено такі: полікультурний, 

поліхудожній, типологічний і партисипативний. Визначено, що 

полікультурний підхід сприяє формуванню особистості не стільки як 

споживача різноманітних культур, скільки як особистості, що 

розвивається, здатної конструктивно оцінювати ці культури і 

збагачувати їх власними досягненнями. Поліхудожній  підхід 

розглядається як активний  фактор, який базується на наступних 

компонентах: духовне сполучення і діяльнісна активність, живе 
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творчість дітей, художня образність. Дані компоненти і доповнюють 

один одного. Типологічний підхід, забезпечує активне залучення в 

навчальний процес кожної дитини, дозволяє реалізувати їм свій 

особистісний потенціал, незалежно від стартових характеристик, 

розвиває самостійність, вміння працювати в групі, що позначається на 

успішності становлення хореографічних умінь дошкільнят. 

Партисипативний підхід у процесі розвитку хореографічних умінь дітей 

с дошкільного віку включає: участь кожної дитини в рішенні проблем 

розвитку хореографічних здібностей; пошуки згоди між педагогом і 

учнем; спільне виявлення проблем і пошуки шляхів їх вирішення; 

можливість створити належні умови і механізм поліпшення співпраці 

між педагогом і дошкільням. 

3. Дібрано методику визначення рівня сформованості 

хореографічних умінь у дітей дошкільного віку та з’ясовано, що 

методика повинна мати художньо-естетичну спрямованість, визначати 

рівень розвитку смаку, хореографічних здібностей і схильності до різних 

видів мистецтва, творчого підходу, образного мислення, а так само на 

розвиток всебічної, гармонійної особистості. 

4. Схарактеризовано засоби хореографічного навчання дітей 

дошкільного віку, а саме: рухи, ритміка, пантоміма,  танцювальні ігри та 

вправи. Уточнено, що дані засоби – це фундамент, на якому базується 

формування хореографічної компетенції дітей у закладах дошкільної 

освіти.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Зміст варіативної складової освітньої лінії «Хореографія» для дітей 

4-5 років за програмою «Дитина»  
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Додаток Б 

Зміст варіативної складової освітньої лінії «Хореографія» для дітей 

3-7 років за програмою «Дитяча хореографія» 
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Додаток В 

Зміст варіативної складової освітньої лінії «Хореографія» для дітей 

5-6 років за програмою «Методика хореографічної роботи з дітьми 

старшого дошкільного віку» 
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Додаток Г 

Характеристика структурних блоків формування хореографічних 

здібностей 

1. Творчий блок - це реалізація потенціалу хореографічно 

обдарованій особистості, специфічний «переклад» її життєвих, творчих 

вражень, її естетичного «запасу» в конкретний результат, або художній 

образ - продукт. Здатність створювати нову хореографію, руху, 

імпровізувати, хореографічна креативність. Художнє сприйняття 

музики, бачення і відчуття музичних образів. Таким чином, під 

хореографічним творчістю в цьому випадку розуміється процес 

створення нових пластичних образів, хореографії або рухів, передаючи 

емоційне забарвлення музики, раніше невідомих певному суб'єкту.  

2. Мотиваційно-особистісний блок або якості характеру - 

проявляється в наполегливій роботі, у подоланні внутрішніх і зовнішніх 

перешкод, спокус і т.д. на шляху становлення і реалізації себе. Силі волі 

та подоланні фізичного болю, втоми. Цілеспрямованості в досягненні 

цілей, мотивації стати кращим і першим. Здатність емоційно передати 

свою енергетику, заволодіти публікою, викликати у неї співпереживання 

герою, надихнути її.  

3. Когнітивний блок проявляється в здатності суб'єкта до 

створення нових форм і образів на основі динамічного використання 

свого життєвого досвіду. Такий досвід постійно збагачується і являє 

собою сукупність різноманітних художніх вражень, які зберігає пам'ять. 

Здатність запам'ятовувати хореографічний текст, аналізувати, 

відтворювати і передавати його. Розуміння і вміння розкрити глибину 

виконуваних образів. Хореографічна обдарованість базується також на 

розвиненою психомоторике, складної зорово-слуховий координації, 

пов'язаної з функціонуванням відповідних мозкових структур. 

4. Виразність міміки і пантоміміки; швидкість, 

точність,координація, ритмічність, музикальність виконання танцю. але 

основу хореографічної діяльності становлять не окремі психологічні або 

психофізіологічні якості, а загальна структурна організація індивіда. 

 5. Анатомо-фізичні - соматичні (тілесні) властивості: пропорційна 

фігура, стрункість постави, гармонійний розвиток частин тіла, міцність і 

сила кістково-м'язового апарату, а також певні фізичні дані, такі як крок 

(розтяжка), балон (Зависання в повітрі), підйом стопи і т.д. Залежно від 

стилю танцю потрібен різний набір фізичних даних. Найбільш 

вимогливим до анатомо-фізичним вродженим особливостям є класичний 

балет. Також важливі психофізіологічні особливості - це стабільність 

вестибулярного апарату, яка регулює рівновагу і орієнтацію в просторі; 

висока сенсорна чутливість, особливо зорового і слухового аналізаторів; 

розвиненість центрів руху, що забезпечують відчуття динаміки, 

сприйняття простору і часу, точність орієнтації в побудові 

танцювального дії.    
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Додаток Д 

Характеристика принципів хореографії 

1. Продуктивний розвиток здатності естетичного осягнення 

дійсності і мистецтва як уміння вступати в особливу форму духовного 

спілкування з естетично перетвореним і етично змістовним світом 

людських почуттів, емоцій життєвих реалій. 

2. Спрямованість на формування образного мислення як 

найважливішого чинника художнього освоєння буття. Саме образне 

мислення оптимізує у дитини розуміння естетичної багатовимірності 

навколишньої дійсності. 

3. Оптимізація здатності художнього синтезу вання як умови для 

пластично-чуттєвого і естетично багатопланового освоєння явищ 

діяльності. 

4. Розвиток навичок художнього спілкування як основи для 

цілісного сприйняття мистецтва. 

5. Створення морально-естетичних ситуацій як найважливішого 

умови для виникнення емоційно-творчого переживання дійсності. 

6. Виховання навичок імпровізації як основи для формування 

художньо-самобутнього ставлення до навколишнього світу. 

7. Імпровізація - першооснова художньої творчості дітей. 

Імпровізація дозволяє розвивати вміння бачити ціле, що осягається в 

єдності продуктивних і репродуктивних сторін мислення, дає 

можливість усвідомити процес творчості в педагогіці. 
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Додаток Ж 

Характеристика хореографічних ознак типологічного підходу 

1. Гуманність (спрямованість на учня; створення для кожної 

дитини умови для досягнення успіху в його хореографічній діяльності, 

незалежно від стартових характеристик, рівня фізичного, музично-

ритмічного, творчого розвитку). 

2. Облік індивідуальних особливостей дітей (являє на успішність 

розвитку хореографічних здібностей); ефективність диференціації 

навчання в значній мірі залежить від підстави, обраного для типології. 

При цьому вона повинна базуватися на характеристиках, що 

відображають потенціал конкретної особистості в області 

хореографічної діяльності, вираженої в знаннях, рухових, музично-

ритмічних, творчих і мотиваційних критеріях. 

3. Розвиваючий характер (основа для диференціації навчання 

дошкільнят); ідея про «зоні найближчого розвитку» (Л.С.Виготський). 

Використання типологічного підходу пов'язано з орієнтацією 

навчального процесу не на зниження вимог до підготовки дошкільнят, 

які мають низькі показники, а на поступове розширення їх навчального 

потенціалу. 

4. Стимулюючий характер: залучення дошкільнят всіх типів в 

посильну хореографічну, танцювальну діяльність, як в умовах групової, 

так і індивідуальної роботи. Активізація танцювальної діяльності 

досягається також використанням взаємного навчання дітей різних 

типологічних груп  

5. Індивідуальна робота з слабкими або з сильними дітьми, але не 

зводиться до неї. Диференційоване навчання в рівній мірі охоплює всі 

категорії учнів. 

6. Гнучкість і динамічність. Склад типологічних груп не є 

статичним, у міру підвищення рівня розвитку хореографічних 

здібностей, діти переходять в наступну групу. 

7. Систематичність і послідовність. Виступаючи в вигляді системи 

педагогічних дій, даний підхід вимагає реалізації послідовних етапів 

(діагностика індивідуальних особливостей дітей, групування подібних 

типів, визначення стратегічних завдань навчання кожної типологічної 

групи і організація диференційованого навчання), застосовується по 

відношенню до всіх компонентів навчального процесу. 

8. Двосторонній характер взаємодії. Організація зворотного 

зв'язку, за допомогою якої можна контролювати ефективність 

застосовуваних стратегій навчання всіх типологічних груп, а також 

ставлення дітей до диференційованого навчання. 
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Додаток З 

Опитування для батьків  

1. Чи хоче ваша дитина займатися танцями ? 

2. Чи може Ваша дитина самостійно займатися будь-якою 

справою, що вимагає зосередженості протягом 30 хвилин? 

3. Чи вірно, що ваша дитина у присутності незнайомих анітрохи не 

соромиться? 

4. Чи вміє Ваша дитина складати танці по картинці не менш ніж 

з п'яти рухів? 

5. Чи може ваша дитина станцювати по пам'ять кілька танців? 

6. Чи любить Ваша дитина самостійно? 

7. Чи може вона розуміти і точно виконувати словесні інструкції? 
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Додаток К 

Опитування для дітей 

 

1. Чи подобається тобі займатися танцями? 

2. Ти сам нагадуєш мамі чи татові, що тобі потрібно йти на 

заняття? 

3. Тебе привели батьки або ти сам поросят (-лась) в групу? 

4. Ти хочеш займатися танцями все життя? 

5. Як би ти хотів, щоб проходили заняття? 
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Додаток Л 

Показники якості освоєння дитиною музично-ритмічною 

діяльністі (по Є.П.Костіної) 

 

ПІБ 

ДИТИНИ 

Інтерес та 

потреба до 

сприйняття 

музики та 

рухів. 

Інтерес і 

потреба до 

виконання 

музично-

ритмічних 

рухів. 

Наявність 

творчості у 

виконанні 

виразності 

фіксованих 

рухів ігор і 

танців.  

 

Примітка 
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Додаток М 

Характеристика специфіки танцювальних рухів 

В побутові рухи входить ходьба та біг називають, по-перше, тому, 

що саме вони виступають природними засобами пересування, а, по-

друге, за допомогою їх людина здатна передавати свій фізичний та 

духовний стан. Основна частина хореографічної роботи з дітьми 

дошкільного віку спрямована саме на знайомство з танцювальними 

видами ходьби та бігу, які не тільки виступають самостійними 

виразними танцювальними рухами, а й є частиною багатьох більш 

складних елементів танцю.  

Класичний танець - це історично складена система 

хореографічного мистецтва, створена на принципі поетично-

узагальненої інтерпритації сценічного образу. Це основа будь-яких видів 

танців, основна система виразних засобів хореографічного мистецтва. 

Класичний танець можна назвати основою всіх сценічних видів 

танцю[4,c.75]. 

Заняття класичного танцю є дуже корисними для дітей. Вивчаючи 

рухи перед вихователем ставляться важливі задачі: відпрацювання 

правильної постановки корпусу, ніг, рук, та голови – формування 

правильної постави, що забезпечує стійкість у виконанні класичного 

танцю. Вже починаючи з перших занять особливу увагу бажано 

приділити постановці рук, найбільш корисною підготовчою вправою є З 

раннього віку закладається правильна постава і поступово 

виправляються різні випадки викривлень хребта. На занятті у дітей 

виробляється відповідальність та повага до мистецтва[19,c.25]. Навчання 

класичного танцю включає в себе: вивчення основних позицій рук, ніг і 

постановки корпусу, ознайомлення з професійною термінологією, 

історією розвитку балету, постановку маленьких класичних форм: 

етюдів, адажіо, варіації і т.д. 

Техніка класичного танцю починається з вивчення початкових 

позицій ніг, тулубу, рук та голови. Так як танець потребує гнучкості й 

пружності м’язів людського тіла, м’якості в рухах та відчуття 

рівноваги[3]. 

Рухи українського народного танцю. Народні танці 

відображають особливості характеру й побуту народу. Вони виникли з 

народних ігор і розваг, тісно пов’язані з трудовими процесами, 

релігійними обрядами та сімейними святами. Дітей, насамперед, 

доцільно знайомити з танцювальним мистецтвом свого народу. Лексика 
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українського народного танцю достатньо складна для виконання, тому 

ми рекомендуємо розпочинати знайомство з народним танцювальним 

мистецтвом із засвоєння хороводу. 

Хороводи являють собою синтетичний вид народної творчості, в 

якому органічно злиті поезія, музика та хореографія. Це найдавніший із 

видів народного лицювального мистецтва майже у всіх народів світу. У 

хороводі текст відображає зміст танцю, розкриває образну сутність 

танцюючих, характер виконання, а мелодія доповнює зміст твору. Таким 

чином, хоровод є синтетичним видом народної творчості[7, c.16]. 

 У хороводі зазвичай дія супроводжується точно за текстом 

поетичним і пантомімою нескладними рухами, позаяк це пов’язано із 

піснею, яку сам: ж танцюристи й виконують. 

Бальний танці – дійова, найбільш масова і доступна 

хореографічна форма і, що вкрай важлива, один з ефективних засобів 

формування правильної й красивої постави, фізичного та естетичного 

розвитку дітей[5,c.97]. 

Бальні танці для дітей мають досить незначну кількість і 

різноманітність рухів, техніка їх виконання значно спрощена, 

композиція набуває закінченості. Ці танці складаються з різноманітних 

елементів природних рухів (кроку, бігу, стрибків, погойдування тулуба і 

рухів руками), а також нескладних для виконання танцювальних вправ, 

які однак вимагають точної координації і пластичності. У дошкільному 

віці бальні танці найчастіше виконуються по колу, яке прийнято 

називати лінією танцю. Напрям – проти руху годинникової стрілки (по 

лінії танцю). Характерною рисою бальних танців є парне виконання 

рухів. Тому спочатку дітей знайомлять з різноманітними положеннями 

танцівників у парі: обличчям одне до одного,спиною одне до одного, 

поруч один з одним, одне за одним.  

Рухи танців різних народів.. Дітей, насамперед, доцільно 

знайомити з танцювальним мистецтвом свого народу, але не слід 

виключати можливість засвоєння хореографічної лексики інших націй. 

Найбільш близькими до українського танцю за походженням, 

темпераментом, добором рухів можна вважати російський і 

білоруський[9]. Незважаючи на багатогранні композиційні форми, 

музичні ритми і темпи, хореографічна лексика цих народів наближається 

до української. Тому ми вважаємо, що в зміст хореографічної роботи з 

дошкільнятами слід включати доступні рухи російського та 

білоруського танців. Визначаючи зміст навчання народного танцю, ми 

враховували диференційований підхід до хореографічної лексики, що 
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склався історично: за своєю структурою та манерою виконання вона 

поділяється на дві групи – чоловічу та жіночу. Так, за аналогією з 

чоловічою лексикою танок хлопчиків може включати прості види 

присядок, стрибків, хлопавок, характерні імітаційні рухи з шаблями, а 

також рухи, запозичені з різних видів трудової діяльності чоловіків. 

Рухи дівчат більш м’які, стримані. Вони танцюють із стрічками, 

віночками, хустинками, решетом, а також імітують рухи вишивання, 

збору врожаю тощо. Перш ніж знайомити дітей зі сценічними рухами, 

слід засвоїти основні положення рук і ніг народно-сценічного танцю, а 

вже потім звертати увагу на характерні особливості рук того чи іншого 

народу. 

Ритміка відноситься до основного виду музичної діяльності, який 

передає зміст музики та її характер за допомогою рухів. На заняттях з 

ритміки діти засвоюють основні музично-теоретичні поняття, 

розвивають музичний слух і пам'ять, відчуття ритму, активізують 

сприйняття музики[15,c. 43]. 

У сучасному житті для всебічного розвитку особистості дітей 

дошкільного віку, активно використовують ритмічні рухи під відповідну 

музику, також подібні заняття додають дітям фізичного та духовного 

здоров'я. Заняття ритмікою допомагають дітям засвоїти основні 

музично-теоретичні поняття, розвивають музичний слух і пам'ять, 

відчуття ритму, активізують сприйняття музики. Під час 

запам'ятовування нових ритмічних рухів, у дитини формується художній 

смак , розвиваються творчі здібності та почуття прекрасного[8,c.42]. 

Ритмічні вправи служать завданням фізичного виховання, 

вдосконалюють рухові навички, зміцнюють м'язи, позитивно впливають 

на роботу органів дихання та кровообігу. Виконання вихованцями 

групових вправ під музику формує свідомость і активність, творче 

ставлення до справи, сприяє формуванню колективних якостей 

особистості. Заняття ритмікою покращує настрій дітей, а позитивні 

емоції викликають прагнення виконувати рухи енергійніше, що посилює 

їх вплив на організм, сприяють підвищенню працездатності, а також 

оздоровленню та активному відпочинку[27,c.89]. 

Основними завданнями предмета ритміки є:  

- виховання сприйняття характеру музики; 

- розвиток музичних уявлень та творчої активності; 

- виховання почуття ритму, музично-ритмічної пам'яті;  

- свідоме засвоєння дітьми метроритмічної структури музики . 
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У процесі роботи над рухами під музику формується художній 

смак дітей, розвиваються їхні творчі здібності. Таким чином, заняття 

ритмікою спричиняють різнобічний вплив на дітей, сприяючи 

вихованню гармонійно розвиненої особистості. 

 Пантоміма - один із засобів хореографічного мистецтва, у якому 

художній образ створюється за допомогою міміки, виразних рухів, 

жестів. 

Складання педагогом різних за емоційною окрасою ситуацій та гра 

їх на занятті (  

Перехід від танцю до пантоміми, і навпаки, зумовлюється 

танцювальною пантомімою та образним танцем. Пантоміма в 

хореографічному мистецтві є важливою частиною танцю, вона додає 

великої драматичної виразності та свідомості твору.[15, c.40]. 

Жест - виражально-зображувальний засіб у драматичному 

мистецтві, пантомімі, хореографії, що зумовлюється особливостями 

художнього персонажу (логікою, його поведінкою, індивідуальними 

рисами характеру тощо) 

У хореографії жест існує самостійно як певний рух - жест і як 

елемент - у складних за структурною будовою. На відміну від 

побутового жесту з його натуралістичною спрощеністю, сценічний жест 

підпорядкований музично-хореографічній драматургії, яка, з одного 

боку, надає виконавцеві певної свободи, але, разом з тим, вимагає від 

нього суворого лаконізму, економності у русі, з іншого різноманітності у 

проявах зовнішньої дії. Виконання такого жесту потребує від 

танцюриста пильної уваги і пластичної виразності. Жест як у пантомімі, 

так і в танці набуває значення якого з вирішальних образно - дійових 

засобів. Проте, у овальній пантомімі жест дещо домінує над рухом, тоді 

як у новому танці він органічно поєднується, узгоджується з новими па. 

Ця взаємоперетворюваність збагачує і пантоміму. 

В основі навчання дітей дошкільного віку повинна бути гра як 

необхідний компонент уроку. Правильно підібрані і організовані 

вихователем навчання ігри викликають інтерес до уроку, до навчальної 

роботи . 

Гра для дітей дошкільного віку на заняттях хореографії активізує 

їхній творчий розвиток, розкриває перед кожною дитиною найпростіші 

уявлення про близький світ, пробуджує рухливість та бадьорість[30, 

c.10].  
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Додаток Н 

Ігри для формування ритмічних рухів 

Гра «Увага! Музика!» 

Гра розвиває увагу до музики, її характеру від початку і до 

закінчення мелодії. Вчить самостійно знаходити рухи, які відповідають 

характеру музики. 

Хід гри: група стоїть у шерензі. З початком мелодії діти рухаються 

по майданчику у вільному напрямку. Після закінчення музики, 

зупиняються, потім швидко шикуються в шеренгу, перевіряючи інтервал 

і свою поставу. Рухи будуть залежати від музики: діти бігають, 

стрибають, крокують і тими ж рухами повертаються на свої місця. 

Група може бути розподілена на декілька підгруп, котрі 

змагаються між собою. 

Правила гри: повторювати гру треба під різні мелодії. Виграє 

підгрупа, яка декілька разів правильно виконала завдання. 

 

Гра «Тихі ворота» 

Гра вчить рухатися по залу безшумно, вільно. Вчить виконувати 

легкі, обережні рухи. 

Підготовка до гри: два гравці взявшись за обидві руки і піднявши 

їх вгору, стоять посередині залу із закритими очима, створюючи 

«ворота». Останні гравці вільно розташовуються по залу. 

Хід гри: на такти 1 -16 діти легко біжать по всьому залу, 

намагаючись пробігти під воротами непоміченими. Коли припиняється 

мелодія, «ворота» опускають руки і ловлять пробігаючих крізь них 

гравців. 

Правила гри: Якщо діти-«ворота» доторкнулися до гравця, він 

вважається пійманим і змінює одного гравця «воріт». Діти не повинні 

штовхатися навколо воріт, пробігати крізь ворота потрібно з однієї 

сторони. 

 

Гра «Веселощі» 

Гра вчить ритмічно рахувати під музику. 

Підготовка до гри: група ділиться на підгрупи (по 6-8 чоловік). 

Підгрупи шикуються у коло, рівномірно розподіляючись по залу. У 

правій руці діти тримають квітку (гілочку, прапорець). 

Хід гри: такти 1-8 – діти рухаються підскокам по колу; такти 9-12 

– діти маленькими кроками звужують коло, поступово піднімаючи руки 

вгору; на такти 13-16 – коло збільшується; на «раз» 16 такта всі 

зупиняються, опустивши руки в сторони і витримують паузу; такти 17-
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24 – діти підскоками вільно розміщуються по залу До закінчення музики 

діти повинні вишикуватися у свої вихідні положення, високо піднявши 

руки вгору. 

Правила гри: виграє та підгрупа, яка чітко, музикально і 

організовано виконала всі завдання. 

 

Гра «Гора-Яма» 

Підготовка до гри: всі гравці шикуються в 3 – 4 колони, руки на 

пояс. Інтервал між колонами 2 м. Кожна колона – окрема команда. 

Хід гри: Під музику кожна група м’яким (приставними) кроками 

рухаються за першими гравцями в будь-яку сторону. По закінченні 

музики, подається один з двох сигналів у верхньому чи в нижньому 

регістрі. На перший сигнал кожна команда швидко шикується у 

маленьке коло, діти беруться за руки, піднімають їх вгору (це - «гора»). 

На другий сигнал – команди приймають положення упору 

присівши, це – «яма». 

Правила гри: 1. Команда, яка перша прийняла положення по 

сигналу, але не замкнула коло, не є переможницею. 

2. Команда, яка виконала побудову «гори» чи «ями» з помилками 

(втрата рівноваги, порушення форми кола) також не виграє. 
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Додаток П 

Ігри для розвитку пантоміми  

 

ВГАДАЙ ЩО 

Розділіть свою групу на команди з чотирьох до шести чоловік. 

Навчіть їм заняття пантомімою. Нагадуйте їм, що вони не вміють 

говорити, а повинні використовувати лише тіло та міміку. Попросіть 

кожну групу визначитись із ролями, діями та ідеями, а потім 

запропонуйте їм представити свою діяльність решті групи, яка вгадає, 

яку діяльність виконує. Створіть свій власний список або запропонуйте 

одне з наступних, якщо бажаєте: 

 Заняття спортом (метання або ловлю м’яча, бігових баз тощо) 

 Робота в пожежній частині (ковзання по полюсі, стрибки на 

пожежну машину, тримання шланга тощо) 

 Навчання в класі (вчитель та студенти) 

 Робота в офісі (машиністка, відповідь на телефон, доставка 

пошти тощо) 

 Прополка та посадка квітів у саду. 

 

ДЗЕРКАЛЬНІ РУХИ 

Розділіть свою групу на пари і поставте їх обличчям один до 

одного. Одна людина пантомімізує дію, а інша дзеркально чи точно 

відповідає своєму партнерові. Рухи можуть бути божевільними, 

відображати певну емоцію або імітувати діяльність. Нагадуйте тим, хто 

займається пантомією, щоб залучити всі їх тіла та обличчя. Після 

розумного проміжку часу, запропонуйте партнерам змінити, хто 

виступає, а хто - дзеркальний. 
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Додаток Р 

Танцювальні ігри та вправи  

«Танці на стільцях» 

Стільці розставляються по колу, діти сідають на них. У центрі 

стоїть ведучий і показує прості танцювальні рухи під веселу ритмічну 

музику. В основному працюють голова, плечі, руки, спина. Ця гра - не 

конкурс. Вона може служити відмінною розминкою перед іншими 

танцювальними іграми. Якщо дітям сподобається, вони можуть встати зі 

стільців і продовжити виконувати вправи вже за участю ніг: стрибки, , 

повороти. 

 

«Зачаровані фігури» 

Для цієї гри потрібно кілька дітей - від трьох до десяти, але не 

дуже багато, щоб легше було встежити за всіма. Підберіть веселу і 

динамічну дитячу музику і принесіть програвач. Суть гри в тому, що 

діти танцюють, поки грає музика. Коли вона зупиняється - це повинно 

відбуватися раптово, - діти приймають будь-яку танцювальну позу і 

завмирають. Вибуває той, хто поворухнувся, засміявся або не зміг 

утримати рівновагу. 

 

«Знайди друга» 

 Для цієї гри потрібні тільки діти, музика і певну кількість 

вільного простору. Діти танцюють під веселу мелодію, пересуваючись 

по майданчику в довільному порядку. Перетинаючись випадковим 

чином, діти вітають один одного кивком голови. Музика раптово 

обривається, і кожна дитина повинна знайти «друга» - тобто просто 

сусіднього людини - і привітати його рукостисканням. Той, кому не 

вистачило «друга», - вибуває. Ця гра відмінно розвиває реакцію і 

полегшує соціалізацію, адже діти, хоч і в грі, але вчаться знайомитися. 

 

«Капелюх» 

Учасники розбиваються на пари і танцюють під ритмічну музику. 

Ведучий переміщається по залу з капелюхом і випадковим чином одягає 

її на голову одному з учасників, після чого змінюється з ним місцями. 

Дитина з капелюхом, в свою чергу, починає ходити по залу і шукати, з 

ким помінятися. Гра закінчується, коли всі побувають «в капелюсі». До 

речі, капелюх можна замінити на будь-який предмет, наприклад, 

учасники можуть передавати один одному звичайну пляшку.  
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Додаток С  
КОДЕКС АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ 

ХЕРСОНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
Я,                    Красноперець Анастасія Іванівна                                                                      ,  

учасник(ця) освітнього процесу Херсонського державного університету, УСВІДОМЛЮЮ, що академічна 

доброчесність – це фундаментальна етична цінність усієї академічної спільноти світу. 

ЗАЯВЛЯЮ, що у своїй освітній і науковій діяльності ЗОБОВ’ЯЗУЮСЯ: 

– дотримуватися: 

 вимог законодавства України та внутрішніх нормативних документів університету, зокрема 

Статуту Університету; 

 принципів та правил академічної доброчесності; 

 нульової толерантності до академічного плагіату; 

 моральних норм та правил етичної поведінки; 

 толерантного ставлення до інших; 

 дотримуватися високого рівня культури спілкування; 

– надавати згоду на: 

 безпосередню перевірку курсових, кваліфікаційних робіт тощо на ознаки наявності академічного 

плагіату за допомогою спеціалізованих програмних продуктів; 

 оброблення, збереження й розміщення кваліфікаційних робіт у відкритому доступі в 

інституційному репозитарії;  

 використання робіт для перевірки на ознаки наявності академічного плагіату в інших роботах 

виключно з метою виявлення можливих ознак академічного плагіату; 

– самостійно виконувати навчальні завдання, завдання поточного й підсумкового контролю 

результатів навчання; 

– надавати достовірну інформацію щодо результатів власної навчальної (наукової, творчої) 

діяльності, використаних методик досліджень та джерел інформації; 

– не використовувати результати досліджень інших авторів без використання покликань на їхню 

роботу;  

– своєю діяльністю сприяти збереженню та примноженню традицій університету, формуванню його 

позитивного іміджу; 

– не чинити правопорушень і не сприяти їхньому скоєнню іншими особами;  

– підтримувати атмосферу довіри, взаємної відповідальності та співпраці в освітньому середовищі; 

– поважати честь, гідність та особисту недоторканність особи, незважаючи на її стать, вік, 

матеріальний стан, соціальне становище, расову належність, релігійні й політичні переконання; 

– не дискримінувати людей на підставі академічного статусу, а також за національною, расовою, 

статевою чи іншою належністю; 

– відповідально ставитися до своїх обов’язків, вчасно та сумлінно виконувати необхідні навчальні та 

науково-дослідницькі завдання; 

– запобігати виникненню у своїй діяльності конфлікту інтересів, зокрема не використовувати 

службових і родинних зв’язків з метою отримання нечесної переваги в навчальній, науковій і трудовій 

діяльності; 

– не брати участі в будь-якій діяльності, пов’язаній із обманом, нечесністю, списуванням, 

фабрикацією; 

– не підроблювати документи; 

- не поширювати неправдиву та компрометуючу інформацію про інших здобувачів вищої освіти, 

викладачів і співробітників; 

- не отримувати і не пропонувати винагород за несправедливе отримання будь-яких переваг або 

здійснення впливу на зміну отриманої академічної оцінки ; 

– не залякувати й не проявляти агресії та насильства проти інших, сексуальні домагання; 

– не завдавати шкоди матеріальним цінностям, матеріально-технічній базі університету та особистій 

власності інших студентів та/або працівників; 

– не використовувати без дозволу ректорату (деканату) символіки університету в заходах, не 

пов’язаних з діяльністю університету; 

– не здійснювати і не заохочувати будь-яких спроб, спрямованих на те, щоб за допомогою нечесних і 

негідних методів досягати власних корисних цілей; 

– не завдавати загрози власному здоров’ю або безпеці іншим студентам та/або працівникам. 

УСВІДОМЛЮЮ, що відповідно до чинного законодавства у разі недотримання Кодексу 

академічної доброчесності буду нести академічну та/або інші види відповідальності й до мене можуть бути 

застосовані заходи дисциплінарного характеру за порушення принципів академічної доброчесності. 

___17.03.21__  

        (дата) 

 

Красноперець Анастасія                                                 

(ім’я, прізвище) 



69 
 

 


